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SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

B-03.00.00. 

ROBOTY MALARSKIE 
 

CPV 45442100 – 8   Roboty malarskie 
 
1.WSTĘP 

1.1. Przedmiot i zakres specyfikacji 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące 

wykonania i odbioru robót malarskich dla projektu pt. „Modernizacja sali gimnastycznej przy 

Zespole Szkół nr 2 w Nowej Dębie”.   

 

1.2. Zakres stosowania specyfikacji 

Szczegółowa Specyfikacja Techniczna (SST) stosowana jest jako dokument przetargowy 

i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1.  

 

1.3. Zakres robót objętych specyfikacją 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na 

celu wykonanie i odbiór robót objętych kontraktem. 

 

1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami. 

Podłoże malarskie – surowa, zagruntowana lub wygładzona powierzchnia, na której będzie 

wykonywana powłoka malarska 

Powłoka malarska – stwardniała warstwa farby, lakieru lub emalii nałożona i rozprowadzona 

na podłożu, decydująca o właściwościach użytkowych i walorach estetycznych pomalowanej 

powierzchni.  

Farba – płynna lub półpłynna zawiesina bądź mieszanina bardzo rozdrobnionych ciał stałych 

(np. pigmentu – barwnika i różnych wypełniaczy) w roztworze spoiwa. 

Lakier – nie pigmentowany roztwór koloidalny (np. żywic, olejów, poliestrów), który tworzy 

powłokę transparentna po pokryciu nim powierzchni i wyschnięciu.  

Emalia – lakier barwiony pigmentami, zastygający w szklista powłokę.  

Pigment – naturalna lub sztuczna substancja barwna bądź barwiącą, która nadaje kolor 

farbom lub emaliom.  

Farba dyspersyjna – zawiesina pigmentów i wypełniaczy w dyspersji wodnej polimeru 

z dodatkiem środków pomocniczych.  

Farba i emalie na spoiwach -żywicznych rozcieńczane woda – zawiesina pigmentów 

i obciążników w spoiwie żywicznym, rozcieńczane woda.  

Farba na spoiwach mineralnych – mieszanina spoiwa mineralnego (np. wapna, cementu, szkła 

wodnego itp.), pigmentów, wypełniaczy oraz środków pomocniczych i modyfikujących, 
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przygotowana w postaci suchej, przeznaczonej do zarobienia woda lub w postaci ciekłej, 

gotowej do stosowania mieszanki.  

Farba na spoiwach mineralno-organicznych – mieszanina spoiw mineralnych i organicznych 

(np. dyspersji wodnej żywic, kleju kazeinowego, kleju kostnego itp.), pigmentów, wypełniaczy 

oraz środków pomocniczych; produkowana w postaci suchych mieszanek lub past do 

zarobienia woda. 

 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST B-00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 

 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność 

z dokumentacją projektową, umową, SST i poleceniami Inspektora nadzoru. 

 

2. MATERIAŁY 

2.1. Wymagania ogólne  

Materiały stosowane do wykonania robót malarskich powinny mieć:  

- oznakowanie znakiem CE co oznacza, że dokonano oceny ich zgodności ze zharmonizowana 

norma europejska wprowadzona do zbioru Polskich Norm, z europejska aprobata techniczna 

lub krajowa specyfikacja techniczna państwa członkowskiego Unii Europejskiej lub 

Europejskiego Obszaru Gospodarczego, uznana przez Komisje Europejską za zgodna 

z wymaganiami podstawowymi, albo  

- deklaracje zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej wydana przez producenta, 

je8eli dotyczy ona wyrobu umieszczonego w wykazie wyrobów mających niewielkie znaczenie 

dla zdrowia i bezpieczeństwa określonym przez Komisje Europejska, albo  

- oznakowanie znakiem budowlanym, co oznacza że są to wyroby nie podlegające 

obowiązkowemu oznakowaniu CE, dla których dokonano oceny zgodności z Polska Norma lub 

aprobata techniczna, bądź uznano za „regionalny wyrób budowlany”,  

- termin przydatności do użycia podany na opakowaniu.  

 

2.2. Rodzaje materiałów 

2.2.1. Materiały do malowania wnętrz obiektów budowlanych do malowania powierzchni 

wewnątrz obiektów można stosować: 

- farby dyspersyjne odpowiadające wymaganiom normy PN-C-81914:2002,   

- farby olejne, ftalowe, ftalowe modyfikowane i ftalowe kopolimeryzowane styrenowe 

odpowiadające wymaganiom normy PN-C-81901:2002,   

- emalie olejno-żywiczne, ftalowe, ftalowe modyfikowane i ftalowe kopolimeryzowane 

styrenowe odpowiadające wymaganiom normy PN-C-81607:1998,  

- farby na spoiwach:  

a) żywicznych rozpuszczalnikowych innych niż olejne i ftalowe,  

b) żywicznych rozcieńczanych woda,  
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c) mineralnych bez lub z dodatkami modyfikującymi w postaci ciekłej lub suchych mieszanek 

do zarobienia woda,  

d) mineralno-organicznych jedno- lub kilkuskładnikowe do rozcieńczania woda, które powinny 

odpowiadać wymaganiom aprobat technicznych,  

- lakiery wodorozcieńczalne odpowiadające wymaganiom normy PN-C-81802:2002,  

- lakiery na spoiwach żywicznych rozpuszczalnikowych innych niż olejne i ftalowe, które 

powinny odpowiadać wymaganiom aprobat technicznych,  

- środki gruntujące, które powinny odpowiadać wymaganiom aprobat technicznych.  

 

2.2.2. Materiały pomocnicze  

Materiały pomocnicze do wykonywania robót malarskich to:  

- rozcieńczalniki, w tym: woda, terpentyna, benzyna do lakierów i emalii, spirytus 

denaturowany, inne rozcieńczalniki przygotowane fabrycznie,  

- środki do odtłuszczania, mycia i usuwania zanieczyszczeń podłoża,  

- środki do likwidacji zacieków i wykwitów,  

- kity i masy szpachlowe do naprawy podłoża.  

Wszystkie ww. materiały musza mięć własności techniczne określone przez producenta lub 

odpowiadające wymaganiom odpowiednich aprobat technicznych bądź PN.  

 

2.2.3. Woda  

Do przygotowania farb zarabianych woda należy stosować wodę odpowiadająca wymaganiom 

normy PN-EN 1008:2004 „Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek, 

badanie i ocena przydatności wody zarobowej do betonu, w tym wody odzyskanej z procesów 

produkcji betonu”. Bez badań laboratoryjnych może być stosowana tylko wodociągowa woda 

pitna.  

 

Do wykonania robót malarskich przewiduje się zastosowanie następującego podstawowego 

materiału:  

1. farba do zewnętrznego stosowania silikonowa, paroprzepuszczalna, zapewniająca dyfuzję 

pary wodnej, zmywalna odporna na działanie detergentów używanych do okresowego mycia 

w jasnych pastelowych kolorach o współ- czynniku odbicia światła HBW > 30. Kolory farb 

zgodnie z projektowaną kolorystyką,  

2. farba podkładowa do powierzchni metalowych o własnościach antykorozyjnych,  

3. farba nawierzchniowa olejna lub ftalowa w kolorze czarnym (zalecany mat),  

4. środek gruntujący podłoża mineralne wzmacniający, wyrównujący i ograniczający jego 

chłonność,  

5. farba olejna przeznaczona do malowania lamperii,  

6. farba emulsyjna do malowania powierzchni wewnętrznych,  

7. preparat do hydrofobizacji powierzchni z cegły - impregnat do ochrony przed szkodliwym 

wpływem warunków atmosferycznych.  
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8. materiał pomocniczy: papier ścierny, rozcieńczalnik do farb olejnych i ftalowych, woda, folia 

i taśma malarska ochronna. 

 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów  podano w ST B-00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt 
2. 

3. SPRZĘT 

Do wykonywania robót malarskich należy stosować:  

- szczotki o sztywnym włosiu lub druciane do czyszczenia podłoża,  

- szpachle i pace metalowe lub z tworzyw sztucznych,  

- pędzle i wałki,  

- mieszadła napędzane wiertarka elektryczna oraz pojemniki do przygotowania kompozycji 

składników farb,  

- agregaty malarskie ze sprężarkami,  

- drabiny i rusztowania.  

Do wykonania robót malarskich przewiduje się zastosowanie następującego podstawowego 

sprzętu: elektronarzędzia ręczne jak: wiertarki ręczne z mieszadłami do farb, pędzle, wiadra 

i oryginalne pojemniki do farb, wałki i kuwety malarskie, szlifierka kątowa, opalarka ręczna do 

farb, butla gazowa propan-butan, pistolet malarski, sprężarka powietrza, szczotki druciane, 

młotki, nóż, rusztowania systemowe z pomstami technologicznymi, przyścienny wyciąg 

budowlany. 

 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu  podano w ST B-00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt 3. 

 
4. TRANSPORT 

Transport materiałów do robót malarskich w opakowaniach nie wymaga specjalnych urządzeń 

i środków transportu.  

W czasie transportu należy zabezpieczyć przewożone materiały w sposób wykluczający 

uszkodzenie opakowań. W przypadku dużych ilości materiałów zalecane jest przewożenie ich 

na paletach i użycie do załadunku oraz rozładunku urządzeń mechanicznych.  

Do transportu farb i innych materiałów w postaci suchych mieszanek, w opakowaniach 

papierowych zaleca się używać samochodów zamkniętych. Do przewozu farb w innych 

opakowaniach można wykorzystywać samochody pokryte plandekami lub zamknięte. 

Materiały do robót malarskich należy składować na budowie w pomieszczeniach zamkniętych, 

zabezpieczonych przed opadami i minusowymi temperaturami.  

Wyroby lakierowe należy pakować, składować i transportować zgodnie z wymaganiami normy 

PN-89/C-81400 „Wyroby lakierowe. Pakowanie, przechowywanie i transport”. 

 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST B-00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt 
4. 
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5. WYKONANIE ROBÓT 

Warunki przystąpienia do robót malarskich  

Do wykonywania robót malarskich można przystąpić po całkowitym zakończeniu 

poprzedzających robót budowlanych oraz po przygotowaniu i kontroli podłoży pod malowanie 

i kontroli materiałów.  

Wewnątrz budynku pierwsze malowanie ścian i sufitów można wykonywać po:  

- całkowitym ukończeniu robót instalacyjnych, tj. wodociągowych, kanalizacyjnych, 

centralnego ogrzewania,  

- gazowych, elektrycznych, z wyjątkiem założenia urządzeń sanitarnych ceramicznych 

i metalowych lub z tworzyw sztucznych (biały montaż) oraz armatury oświetleniowej 

(gniazdka, wyłączniki itp.),  

- wykonaniu podłoży pod wykładziny podłogowe,  

- ułożeniu podłóg drewnianych, tzw. białych,  

- całkowitym dopasowaniu i wyregulowaniu stolarki, lecz przed oszkleniem okien itp., jeśli 

stolarka nie została wykończona fabrycznie.  

Drugie malowanie można wykonywać po:  

- wykonaniu tzw. białego montażu,  

- ułożeniu posadzek (z wyjątkiem wykładzin dywanowych i wykładzin z tworzyw sztucznych) 

z przybiciem listew przyściennych i cokołów,  

- oszkleniu okien, jeśli nie było to wykonane fabrycznie. 

 

Warunki ogólne prowadzenia robót malarskich  

Roboty malarskie powinny być prowadzone:  

- przy pogodzie bezwietrznej i bez opadów atmosferycznych (w przypadku robót malarskich 

zewnętrznych),  

- w temperaturze nie niższej niż +5°C, z dodatkowym zastrzeżeniem, że w ciągu doby nie 

nastąpi spadek temperatury poniżej 0°C,  

- w temperaturze nie wyższej niż 25°C, z dodatkowym zastrzeżeniem, by temperatura podłoża 

nie przewyższyła 20°C (np. w miejscach bardzo nasłonecznionych).  

W przypadku wystąpienia opadów w trakcie prowadzenia robót malarskich powierzchnie 

świeżo pomalowane (nie wyschnięte) należy osłonić. Prace malarskie na elementach 

metalowych można prowadzić przy wilgotności względnej powietrza nie większej niż 80%. 

Przy wykonywaniu prac malarskich w pomieszczeniach zamkniętych należy zapewnić 

odpowiednia wentylacje. Roboty malarskie farbami, emaliami lub lakierami 

rozpuszczalnikowymi należy prowadzić z daleka od otwartych źródeł ognia, narzędzi oraz 

silników powodujących iskrzenie i mogących być źródłem pożaru.  

Elementy, które w czasie robót malarskich mogą ulec uszkodzeniu lub zanieczyszczeniu, 

należy zabezpieczyć i osłonic przez zabrudzeniem farbami.  

 

Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót  podano w ST B-00.00.00. „Wymagania ogólne” 
pkt 5. 
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6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Badania w czasie odbioru robót przeprowadza się celem oceny czy spełnione zostały wszystkie 

wymagania dotyczące wykonanych robót malarskich, w szczególności w zakresie:  

- zgodności z dokumentacją projektową, ST i wprowadzonymi zmianami, które naniesiono 

w dokumentacji powykonawczej,  

- jakości zastosowanych materiałów i wyrobów,  

- prawidłowości przygotowania podłoży,  

- jakości powłok malarskich. Przy badaniach w czasie odbioru robót pomocne mogą być wyniki 

badań dokonanych przed przystąpieniem do robót i w trakcie ich wykonywania.  

Badania powłok przy ich odbiorze należy przeprowadzać nie wcześniej niż po 14 dniach od 

zakończenia ich wykonywania. Badania techniczne należy przeprowadzać w temperaturze 

powietrza co najmniej +5°C i przy wilgotności względnej powietrza nie przekraczającej 65%.  

 

Ocena jakości powłok malarskich obejmuje:  

- sprawdzenie wyglądu zewnętrznego,  

- sprawdzenie zgodności barwy i połysku,  

- sprawdzenie odporności na wycieranie,  

- sprawdzenie przyczepności powłoki,  

- sprawdzenie odporności na zmywanie.  

 

Metoda przeprowadzania badań powłok malarskich w czasie odbioru robót:  

a) sprawdzenie wyglądu zewnętrznego – wizualnie, okiem nieuzbrojonym w świetle 

rozproszonym z odległości około 0,5 m,  

b) sprawdzenie zgodności barwy i połysku – przez porównanie w świetle rozproszonym barwy 

i połysku wyschniętej powłoki z wzorcem producenta,  

c) sprawdzenie odporności powłoki na wycieranie – przez lekkie, kilkukrotne pocieranie jej 

powierzchni wełnianą lub bawełnianą szmatką w kolorze kontrastowym do powłoki.  

Powłokę należy uznać za odporną na wycieranie, jeżeli na szmatce nie wystąpiły ślady farby,  

d) sprawdzenie przyczepności powłoki:  

- na podłożach mineralnych i mineralno-włóknistych – przez wykonanie skalpelem siatki 

nacięć prostopadłych o boku oczka 5 mm, po 10 oczek w każdą stronę a następnie przetarciu 

pędzlem naciętej powłoki; przyczepność powłoki należy uznać za dobrą, jeżeli żaden 

z kwadracików nie wypadnie,  

- na podłożach drewnianych i metalowych – metodą opisaną w normie PN-EN ISO 2409:1999, 

e) sprawdzenie odporności na zmywanie – przez pięciokrotne silne potarcie powłoki mokrą 

namydloną szczotką z twardej szczeciny, a następnie dokładne spłukanie jej woda za pomocą 

miękkiego pędzla; powłokę należy uznać za odporną na zmywanie, jeżeli piana mydlana na 

szczotce nie ulegnie zabarwieniu oraz jeżeli po wyschnięciu cała badana powłoka będzie miała 

jednakowa barwę i nie powstaną prześwity podłoża. 
 

Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości robót podano w ST B-00.00.00. „Wymagania 
ogólne” pkt 6. 
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7. OBMIAR ROBÓT 

Jednostkami obmiarowymi jest m2 malowanej powierzchni.  

 

Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót  podano w ST B-00.00.00. „Wymagania ogólne” 
pkt 7. 

 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami 

Inspektora nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary i badania dały wynik pozytywny. 

 

Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót  podano w ST B-00.00.00. „Wymagania ogólne” 
pkt 8. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Rozliczenie pomiędzy zamawiającym, a wykonawcą będzie dokonane zgodnie z ustaleniami 

umowy. 

Podstawę rozliczenia oraz płatności wykonanego i odebranego zakresu robót stanowi wartość 

tych robót obliczona na podstawie: 

-określonych w dokumentach umownych (ofercie) cen jednostkowych i ilości robót 

zaakceptowanych przez zamawiającego lub 

-ustalonej w umowie kwoty ryczałtowej za określony zakres robót. 

 

Ogólne wymagania dotyczące podstawy płatności podano w ST B-00.00.00. „Wymagania 
ogólne” pkt 9. 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

PN-91/B-10102 Farby do elewacji budynków. Wymagania i badania.  
PN-89/B-81400 Wyroby lakierowe. Pakowanie, przechowywanie i transport.  
PN-EN ISO 2409:1999 Farby i lakiery. Metoda siatki naciąć.  
PN-EN 13300:2002 Farby i lakiery. Wodne wyroby lakierowe i systemy powłokowe na 
wewnętrzne ściany i sufity. Klasyfikacja.  
PN-C-81607:1998 Emalie olejno-żywiczne, ftalowe, ftalowe modyfikowane i ftalowe 
kopolimeryzowane styrenowe.  
PN-C-81800:1998 Lakiery olejno-żywiczne, ftalowe modyfikowane i ftalowe 
kopolimeryzowane styrenowe.  
PN-C-81801:1997 Lakiery nitrocelulozowe.  
PN-C-81802:2002 Lakiery wodorozcieńczalne stosowane wewnątrz.  
PN-C-81901:2002 Farby olejne i alkidowe.  
PN-C-81913:1998 Farby dyspersyjne do malowania elewacji budynków.  
PN-C-81914:2002 Farby dyspersyjne stosowane wewnątrz.  
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PN-EN 1008:2004 Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek, badanie 
i ocena przydatności wody zarobowej do betonu, w tym wody odzyskanej z procesów 
produkcji betonu. 
Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-monta8owych (tom I, cześć 4) 
Arkady, Warszawa 1990 r.  
Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych ITB cześć B: Roboty 
wykończeniowe. Zeszyt 4 


